# 致敬课改二十年 齐聚中原话春秋

致敬课改20年系列研讨夏季论坛在高新区举办

本报讯 为纪念基础教育课程改革启动 20年,加强各地市教研机构课改经验交流,分析新时期教研转型促进课改深化路径,研判区域课改发展任务,5月20日、21日,致敬课改20年系列研讨夏季论坛在郑州高新区举办。

中国教育报刊社副社长 吕同舟,北京师范大学教授、博 士生导师刘坚,河南省基础教 育教学研究室主任李海龙,全 国新学校研究会副会长嵇成中,高 新区管委会社会事业局党委书记、 局长田鸿鹏,郑州中学党委书记、 校长高正起,河南省郑州市教育 局教学研究室主任姬文广,华樾 (北京)教育科技研究院特聘专 家、学术委员会主任委员、地市 教研协作体秘书长符泰民出席 论坛开幕式。

李海龙在致辞中表示,课改 20年以来,河南省出台教育综合 改革方案,设立"一市四县两 校"教育改革实验区,承担3个 国家教育体制改革试点项目,一 批引领性改革举措取得突破。 从课程建设到教育评价,从教师 发展到教育科研,省教研室持续 创新教研方式和机制,探索深入 推进课程改革、实施素质教育、 落实立德树人根本任务的有效 路径。新时代、新征程,河南省 基础教育教学研究室将从"深化 育人行动""强化育人导向""形 成育人合力"三方面继续深化课 程改革建设。

田鸿鹏表示,在教育部基础教育课程教材发展中心领航、国家级基础教育课程专家犯脉、省市专业研究人员员指导下,高新区在推进基础教愈、招导政革的探索和实践中愈音、致强的设立为区域教材、馆配图书建设搭建的设立为区域教材建设搭进的设立为区域教材建设搭进区域课程改革,提升高新教育的

品质和内涵。

吕同舟表示,郑州市是《中国教师报》持续10年跟踪关注的一个区域课改典型。自课改以来,郑州市教育实践中探索,在研究中前行,在反思中发展,逐步形成了以教研力量为专业支撑,以行政推进为基本保障,具有郑州地域特色的课改推进路径。

记者 孙庆辉 通讯员 张游莹

## 让幼儿度过快乐而有意义的童年

首届全国学前教育论坛圆满闭幕

本报讯 5月23日,由教育·中国全国校长暨教育专家峰会组织委员会、郑州中原基础教育研究院主办的首届全国学前教育论坛在河南郑州圆满闭幕。

本次首届论坛以"让幼儿度 过快乐而有意义的童年"为核心 目标,深入推进新时代学前教育 深化改革和规范发展,聚焦规范 办园、科学保教、幼小衔接,提升 质量,激发幼儿园办学活力,建立 新时代幼儿园课程体系及幼儿教 育质量评价体系,构建德智体美 劳全面发展的学前教育体系,为 孩子们后继学习和终身发展奠定 良好基础。

来自教育理论前沿专家教授到会讲学和指导,来自幼教一线专家型园长、教研员到会分享其办园及教研经验,对"幼小衔接、防止小学化、规范办园与科



学管理、课程建设与质量评价" 等热点难点问题展开充分探索 和研讨。

据了解,此次论坛旨在为学前教育搭建一个交流学习的平台,采用多种新颖形式,包括名家讲座、圆桌会议、现场答疑、有奖竞答、经验分享、案例分析、专家点评等形式,围绕学前教育教师发展、学前教育政策、学前儿

童教养、学前教育教学内容与方式等主题展开高水平分享与研讨。本次论坛高效紧凑,让每一位参会教育工作者进行了激烈的头脑风暴和思维碰撞,为当前的学前教育从业者提供了一个互相交流学习的平台,很好地发挥了学术交流、成果推广、人才培养等职能作用。

记者 孙庆辉 通讯员 王越 文/图

### 赋能学生 让学习真实发生

全国分享式教育教学研讨会暨2021年学术年会召开

本报讯 近日,第四届全国 分享式教育教学研讨会暨 2021 年学术年会在郑州高新区实验 小学开幕。本次会议以"赋能学 生,让学习真实发生"为主题,全 国各地300余名分享式教育教学 名师、专家、一线教师共同寻找 以学生为主体的新课改之路。

来自成都芳草小学的樊祥校长带来的专题报告"赋能学生,让学习真正发生",围绕芳草小学的实践和本次郑州研讨表达了自己的想法和期望。

郑州高新区实验小学校长李秀琴为大家带来专题报告"分享式教育教学,荡漾学校发展活力",报告中提到将分享式教育教学理念融入学校管理,从实小的三次巨大变化让当场所有老师真切地感受到高新实小的活力四射、动力十足,同时也深深地体会到了分享式教育理念的美好所在。

专题讲座后,来自高新区实验小学的别曼娜老师为大家带来了一节以生为本的数学研讨



课,课上亲切的别老师总是给予 孩子们鼓励。同学们在课上的 精彩发言赢得了在场老师的阵 阵掌声。

随后,来自山东聊城的刘洪顺校长带来了一节生动活泼的语文课,课前刘校长和孩子们一同玩游戏,通过趣味游戏拉近和孩子之间的距离,消除孩子们的紧张情绪。在刘校长的耐心引导下,孩子们大胆尝试自学和组学。

两节课在内容、形式上各有特色,亮点频现。与展示课同样精彩的还有6位专家带来的点评,本次点评采用了教师提问的方式,在平等愉快的环境下进行学术交流。

这次年会还特地分学科设置分会场。研讨会带给老师们新思想、新理念、新方法,也开启了教师们的教学新思路。

记者 孙庆辉 通讯员 李岩 郑妍芳 文/图

#### 比出速度"算"出精彩

高新区第一届小学生"口算王"大赛举行



本报讯 5月16日,高新区第一届"口算王"大赛决赛举行。

此次比赛打破了传统纸笔 比赛模式,参赛学生利用高新 区智慧教育云平台"优教信使 APP"系统每天参加比赛,系统 每天更新参赛排名情况,学生 可以全程了解自己的参赛情 况。最终,经过多次挑战、层层 选拔,242名学生进入决赛。

决赛利用"优教信使APP高新区口算王决赛"系统设计了A 轮半决赛和B轮决赛。每场比赛学生均需在30分钟内完成60 道题目,A轮半决赛成绩优秀者进入B轮决赛。最终决出口算王6名、一等奖18名、二等奖30名、三等奖60名、优秀奖110名,综合评选出优秀辅导老师46名,先进组织单位15所学校。

此次活动共有27个学校、729个班级、22081名学生报名参加,共21605名学生进行答题,全区学生参与率58%,参赛学生平均分29.81分,其中共8052名学生获得满分。

记者 孙庆辉 通讯员 钱水征 文/图

42名国际生193份录取通知书

#### 从此征途星辰大海



本报讯 5月22日, 郑州中学 2021 届国际班毕业典礼举行。人均收到5份世界名校通知书的他们将从这里奔赴世界各地, 从此征途星辰大海。

两个月来,美国约翰斯·霍普金斯大学、科尔比学院、卡耐基梅隆大学、纽约大学、加州大学圣塔芭芭拉分校,加拿大多伦多大学、麦吉尔大学,澳大利亚墨尔本大学、悉尼大学,英国伦敦大学学院等世界著名高校录取通知书纷

沓而来,也为学生们的高中生活 盖上了一个圆满印章。

截至5月20日,郑州中学国际班2021届42名出国方向毕业生共收到录取通知书193枚,人均近5份。36名同学被美国或世界大学排名前50大学录取,占毕业生总数85.7%。13名同学获得最高每年32500美元的奖学金,奖学金获得人数占毕业生总数31%,累计奖学金总额近千万元。记者孙庆辉文图